



# Christ Is Risen!

20 апреля 2024

Протокол 04/001

Духовенству, монашествующим и верующим Православной Церкви в Америке, возлюбленным чадам в Господе,

Христос воскрес! Воистину воскрес!

“Сей нареченный и святой день, един суббот Царь и Господь, праздников праздник и торжество есть торжеств, вонже благословим Христа во веки.”

Так мы воспевали на утрени, на восьмой песне Пасхального канона. Святой Иоанн Дамаскин, автор этого канона, называет сегодняшний день «праздником праздников», и поскольку мы отмечаем этот праздник праздников, этот первый и величайший из праздников, то мы можем задать, казалось бы, простой вопрос: что такое праздники и почему мы их празднуем? Этот вопрос кажется особенно уместным, когда мир вокруг нас становится все более хаотичным и сложным. Как среди всех перемен и суеты мы можем найти время, чтобы просто праздновать и не делать ничего полезного в рамках нашей занятости?

Многим из нас хорошо знакомо традиционное русское приветствие — «С праздником». Ключевое слово здесь — праздник, которое, в свою очередь, происходит от прилагательного «праздничный», означающего «пустой», и поэтому «праздный». Но эта пустота, или праздность, не просто выражение отсутствия. У праздника есть положительное содержание, однако это содержание не создано руками людей: оно создано Богом, и оно является тем, что наше бездействие позволяет нам обнаружить и по-настоящему оценить. Праздники — это дни, в которые мы бездействуем, чтобы Бог мог действовать; это дни, которые мы освобождаем от наших собственных дел, чтобы заполнить их воспоминанием о делах Божиих: Его действии, Его присутствии, Его славе.

Ведь, как говорит Господь, суббота создана для человека, а не человек для субботы (Мк. 2:27). Мы злоупотребили своей свободой воли, согрешили и утратили возможность

постоянного наслаждения Богом, и вместо этого были прокляты, чтобы есть хлеб в поте лица своего (Быт. 3:19). Но Бог, по Своей милости, дал нам праздничный день — день, когда мы можем вернуться в наше эдемское состояние. Мы оставляем в стороне труд, ставший результатом нашего греха, и хотя бы на один день посвящаем себя истинному отдыху, единственно необходимому занятию, а именно — поклонению в духе и истине, час которого приходит и уже настал (Лк. 10:42, Ин. 4:23). Как мы пели на каноне, праздник — это день, в который мы благословляем Христа вовеки.

Праздничный день, таким образом, становится иконой человека обоженного, наполненного божественными энергиями — деятельностью Бога, а не своей собственной. Святые очищают свое сердце, свою жизнь, свое естество от всего мирского и страстного, чтобы Бог мог поселиться там как в Своем святом храме. Таким образом, праздник является иконой грядущей жизни, в которой избранные больше не будут знать ни трудов, ни забот, а только непрекращающийся пир Царства, непрестанное небесное поклонение единому Богу в Троице.

Итак, в эту первую из суббот я молюсь о том, чтобы все мы отложили свои постные труды и возрадовались в день, который сотворил Господь, Светлое Воскресенье, Свою великую и святую Пасху (Пс. 117:24). Следуя по стопам нашего самоотверженного Учителя, мы шесть недель трудились, чтобы очистить наши сердца и жизни от всего неподобающего, но не для того, чтобы нам оставаться пустыми, а для того, чтобы мы могли наполниться, в соответствии со своей мерой и возможностями, благодатью, которую Христос принес в мир через Свое животворящее Воскресение. Христос отдыхал после своих шестидневных трудов, а теперь, после наших шести недель Великого поста, Он призывает нас войти в Его покой, чтобы найти мир в Нем и великом спасении, которое Он свершил для нас на Древе.

Христос воскрес, Мир Божий, Сам Божественный Мир, и поэтому, посреди суетного и бурлящего мира, мы обретаем бесконечное спокойствие в Его праздник праздников. Пусть благодать, мир и радость Его Воскресения пребывают со всеми вами, всегда, ныне и во все грядущие века.

Приветствуя вас с праздничным веселием и пасхальным ликованием и заверяя вас в моих неизменных молитвах и благословении, я остаюсь,

Ваш во Христе,



+ Тихон

Архиепископ Вашингтонский,

Митрополит всея Америки и Канады